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 الاحتكار التام: 
 .مفهوم وخصائص الاحتكار التام:1

 .مفهوم الاحتكار التام:1.1
فقط، ولكن غتَ موجودة كليا. إن السوق في وضعية احتكار يتميز بغياب الدنافسة، فالدنافسة ليست غتَ تامة 

ويكون سوق أو قطاع نشاط في احتكار عندما لا يحتوي إلا على منتج وحيد في مواجهة العديد من الطالبتُ. 
فالاحتكار التام ىو الحالة التي يوجد فيها بائع واحد لسلعة ما لا يوجد لذا بدائل قريبة، كما يوجد فيها موانع قوية 

دد إلى السوق. فالمحتكر ىو الدنتج الوحيد الذي يقوم بإنتاج سلعة معينة، لذلك فان تحول دون دخول منافستُ ج
 حجم مبيعاتو يعتمد فقط على السعر الذي يحدده ىو. 

 .خصائص الاحتكار التام:1.1
 المحتكر يراقب عرض منتوجو، ىذا العرض وحيد. وىذه الوضعية تفسر بـ: 

  دي إلى غياب منافستُ فوريتُ؛غياب بديل قريب بالنسبة للمنتوج مدا يؤ 
  :ظهور ثم استمرار الاحتكارات يتًجم بوجود حواجز لدخول السوق أهمها 

 سيطرة المحتكر على مصادر الدواد الأولية اللازمة لإنتاج السلعة الدتبادلة؛ -
 في السوق؛احتفاظ الدنتج المحتكر ببراءات الاختًاع مدا يدنع الدشروعات الأخرى من تقليد منتجاتو ومنافستو  -
 تدكن منتج وحيد من إنتاج كامل حاجة السوق بأقل التكاليف الدتوسطة؛ -
الاحتكار القانوني: تدكن محتكر واحد من الحصول على امتيازات خاصة من الحكومة لإنتاج سلعة أو  -

 تقديم خدمة ما، مثل شركات الكهرباء والداء؛ 
اء كامل الكميات من السلعة، كمؤسسة حصر تدكن أو قيام مشتًي وحيد )كالحكومة مثلا( باحتكار شر  -

 التبغ التي تحتكر شراء وتصنيع واستتَاد وتصدير وبيع التبغ. 
 .الطلب، الإيراد المتوسط والإيراد الحدي في حالة احتكار:1

 .الطلب في حالة احتكار:1.1
حالية أو محتملة، فان المحتكر في  بما أن الاحتكار التام ىو بائع أو منتج وحيد لسلعة محددة ليس لذا بدائل قريبة

استطاعتو أن يحدد السعر الذي يبيع بو سلعتو في السوق على أن يقوم الدستهلكتُ بتحديد الكمية التي يشتًونها 
عند ىذا السعر، أي أن الطلب الذي يواجو المحتكر يتضمن وجود علاقة عكسية بتُ الكمية الدطلوبة من السلعة 

الأخرى. فان حاول المحتكر رفع السعر فان الكمية الدطلوبة من السلعة سوف تنخفض  وسعرىا مع ثبات العوامل
والعكس صحيح. وإذا حاول المحتكر تخفيض الكمية الدباعة في السوق فان السعر يرتفع. وبمعتٌ آخر فان المحتكر 

الكمية من جانب لا يدكنو أن يسيطر على السعر والكمية معا، فهو إما يسيطر على السعر ومن تذة تتحدد 
 الدستهلكتُ بالسوق، أو يسيطر على الكمية ومن تذة يتحدد السعر من جانب الدستهلكتُ بالسوق. 
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أضف إلى ذلك فان منحتٌ الطلب الذي يواجو المحتكر ىو منحتٌ طلب السوق على تلك السلعة، بمعتٌ أن كل 
اض سريان قانون الطلب فان منحتٌ الطلب الدشتًين في السوق لذذه السلعة سوف يشتًون من بائع واحد. وبافتً 

 الذي يواجو المحتكر سيكون منحدرا إلى أسفل بميل سالب: 
   ( )                

  

  
    

 منحتٌ الطلب ىو منحتٌ عكسي وحيد بالشكل التالي: 
   ( )              

  

  
    

سعر المحدد من قبل المحتكر ىو دالة في الكمية التي يعرضها )بمعتٌ وىذا عكس ما ىو موجود في الدنافسة. فان ال
إذا حاول المحتكر رفع الكمية الدعروضة فهذا يؤدي إلى خفض سعرىا(. بينما تسعى الدؤسسة في ظل الدنافسة التامة 

ا السعر أو الكمية إلى تعظيم ربحها بتغيتَ في مستوى مخرجاتها )لأن السعر معطى(، أما المحتكر باستطاعتو تغيتَ إم
 كمية التي تعظم الربح بسبب اختيار الدتغتَ الدستقل(. -لتعظيم ربحو )تغيتَ تركيبة سعر

 :.الإيراد المتوسط1.1
الإيراد الدتوسط الدلاحظ على الدبيعات يساوي سعر البيع. ومنو فان منحتٌ الطلب ىو أيضا منحتٌ الإيراد 

 الدتوسط. 
 توسط بقسمة الإيراد الكلي على الكميات الدباعة: يتم الحصول على الإيراد الد

       بما أن الإيراد الكلي يساوي سعر البيع في الكميات الدباعة أي:    
      ومنو فان الإيراد الدتوسط يحسب كالتالي:  

 
 
   

 
   

        ومنو:
 .الإيراد الحدي: 2.1

راد الدتوسط، للبيع أكثر يجب على المحتكر أن يخفض في سعره. كمية الإيراد الحدي يكون دائما أقل من الإي
إضافية مباعة تولد إضافي في الإيراد يكون أقل من الإيراد المحقق من الدبيعات السابقة )السعر قد انخفض(. 

سعر انخفاض السعر على الوحدة الأختَة يتحقق على كل الوحدات السابقة. الإيراد الحدي ىو دائما أقل من ال
 بالنسبة لكل أحجام الإنتاج. 

بالنسبة لـ  RT)رياضيا ىي مشتقة يقيس الإيراد الحدي الإضافي في الإيراد الكلي الناتج عن بيع وحدة إضافية 
Q)    :أي  .   

   

  
  

اد في الاحتكار منحتٌ الطلب لديو ميل سالب، والإيراد الحدي يكون دائما أقل من منحتٌ الطلب )أو الإير 
 الدتوسط(، بمعتٌ السعر. 

       ومنو فان الإيراد الحدي ىو:         بما أن:  
   

  
    (

  

  
)  
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   وبما أن:

  
 فان الإيراد الحدي يكون أقل من السعر.     

  .العلاقة بين مرونة الطلب، الإيراد الكلي والإيراد الحدي:3.1
        لدينا الإيراد الكلي:

  وبالاشتقاق نحصل على الإيراد الحدي:
   

   

  
   

  

  
   

     
 

 

  

  
   

    (  
 

 

  

  
)   (  

 

  
)  

 لذا إشارة سالبة يدكن أن نكتب:     وبما أن 
    (  

 

  
)  

 صغر من الإيراد الدتوسط أو السعر. أي الإيراد الحدي أ       ومنو فان: 
متزايدة               انخفاض السعر يرفع من الايراد الكلي 
متناقصة               انخفاض السعر يخفض من الايراد الكلي 
  انخفاض السعر لا يؤثر على الايراد الكلي                

 احتكارية: منحنيات الإيرادات في سوق 
 : الإيراد الكلي والمتوسط والحدي في سوق احتكارية1الجدول 

Q P             
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 ملاحظات:

منحتٌ الإيراد الكلي يبدأ من الصفر ثم بعد ذلك يتزايد بمعدل متناقص حتى يصل إلى أقصاه عند الوحدة  -
 وبعد ذلك يتناقص الإيراد الكلي. 6و 5الخامسة ويبقى ثابتا بتُ الوحدتتُ 

نصف من وحدات و  5منحتٌ الإيراد الحدي موجب ومتناقص عندما يكون الطلب على السلعة مرنا حتى بيع  -
السلعة، وبعدما يصبح الطلب غتَ مرن فان الإيراد الحدي يكون سالبا، ويصل الإيراد الحدي إلى الصفر عندما 

 تكون مرونة الطلب مساوية للواحد.
 منحتٌ الإيراد الدتوسط متناقص ويعكس دالة الدبيعات الدتوقعة للمحتكر وىو نفسو منحتٌ طلب السوق.  -
 دى القصير:توازن الاحتكار في الم.2

إن السوق في وضعية احتكار يتميز بغياب الدنافسة. سوق أو قطاع نشاط في احتكار لا يحتوي إلا على منتج 
وحيد في مواجهة العديد من الطالبتُ. الشركة الوحيدة يدكن أن تدارس سلطة السوق بمعتٌ تحدد سعرىا أعلى من 

ن تختار أسعارىا أو الكميات بشكل يحفظ لذا ربح اقتصادي التكلفة الحدية للإنتاج. الدؤسسة الاحتكارية يدكن أ
 . rente de monopoleموجب، يسمى ريع الاحتكار 

  .تحديد السعر في المدى القصير:1.2

   1       2       4       5       6       7       8       9     10     11 
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نظرا لأن الدؤسسة و ، Dنظرا لأن المحتكر ىو الوحيد في السوق، فان الطلب الدوجو لو ىو طلب السوق 
 0(، فالمحتكر لا يضع السعر بتُ price makerر، بمعتٌ صانعة السعر )الاحتكارية تتحكم في تحديد الأسعا

سالبة بعد  Rmمن منحتٌ الطلب، لأن ىذا الجزء يرتبط بـإيراد حدي سالب ) MN، وىي القطعة P1و 
، أي  P1و P0يتحدد السعر بتُ . ومنو (1الدرونة السعرية أقل من ( كما أن الطلب يكون غتَ مرن )Rالنقطة 

(، كما أن الإيراد الحدي يكون 1الدرونة السعرية أكبر من من منحتٌ الطلب، نظرا لدرونتو ) P0Mء على الجز 
 . (P0Rموجبة على الجزء  Rm)موجب 

 
 .الربح في المدى القصير:1.2

الدؤسسة الاحتكارية مثل أي مؤسسة، تبحث عن تعظيم ربحها. وقاعدة تعظيم الربح قد تم دراستها أثناء تحليل 
افسة التامة، وىي: يكون الربح في أقصاه عندما تكون الكمية الدنتجة محددة عبر مساواة التكلفة الحدية بالإيراد الدن

في البيان الدوالي  Cmو Rm، وىي فعالة بالنسبة لكل أنواع الأسواق. الدساواة بتُ     ) الحدي )
كلفة الحدية. ىذه النقطة تعتٍ أنو من أجل ، نقطة تقاطع منحنيي الإيراد الحدي والتEيؤدي إلى نقطة التوازن 

وحدة من إنتاجو. السعر يتحدد عبر التقاطع مع دالة  *Qتعظيم ربحو، يجب على المحتكر إنتاج وبيع الكمية 
(، وىذه الأختَة يتم إسقاطها على محور Aيتم إسقاطها على مستقيم الطلب )النقطة  Eالطلب، النقطة 

 . *Pبالسعر  *Qأقصاه عندما تبيع الشركة إنتاجها (. الربح يكون في *Pالأسعار )
يتجاوز التكلفة  AB. ىو ربح صافي لأن الربح الوحدوي P*ABCالربح الإترالي الأقصى ىو الدستطيل 

، التي تضم تكلفة الفرصة، أي تتضمن الربح العادي. نلاحظ أن الربح المحدد من قبل CMالدتوسطة الإترالية 
 . ep > 1حيث يكون  Gو  Fلدرن من منحتٌ طلبو، أي بتُ المحتكر يقع في الجزء ا

P 

Rm 
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 : الطلب في حالة احتكارالبيان
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 la rente du، ناتج عن ريع المحتكر ABأو  *CPالربح الوحدوي، الدمثل بالقطعة الدستقيمة 
monopole  الذي يعرف بالفرق بتُ الربح في الاحتكار والربح في وضعية الدنافسة. الربح الاقتصادي

نو لا يوجد دخول إلى سوق الربح. ىنا توازن المحتكر يولد وضعية أقل فعالية للاحتكار يستمر في الددى الطويل لأ
 بالنسبة للمستهلكتُ من توازن الدنافسة، فالسعر دائما أعلى من التكلفة الحدية والكميات الدتوفرة في السوق أقل. 

 
 .توازن الاحتكار في المدى الطويل:3

الفرع يعتمد بالدرجة الأولى على تحقيق أو عدم تحقيق أرباح صافية في في الددى الطويل الحفاظ على الاحتكار في 
الددى القصتَ. إذا كانت ىذه الأختَة موجبة، يدكن للمحتكر البقاء في الصناعة مثلما ىو الحال في الدنافسة، 

لدثلى تتمثل حيث يكيف حجمو لتحقيق أرباح أكبر، وىو ما نلاحظو في البيان الدوالي. في الددى القصتَ النقطة ا
. في الددى الطويل  P0ABC، الربح الصافي ىوCM0وبحجم مدثل بالتكلفة الدتوسطة   P0بسعر Q0في إنتاج 

يبحث المحتكر عن الحجم الذي يدنحو ربح أكبر، ىذا الحجم مرتبط بالنقطة الدثلى في الددى الطويل الدعطاة 
 . E، بمعتٌ في النقطة       بالدساواة: 
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 : ربح المحتكر في المدى القصيرالبيان
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معطى من قبل التكلفة الدتوسطة للمدى القصتَ  Q1والحجم الأكثر ملائمة لـ  P1، السعر Q1ىو الإنتاج 
CM1 تدس في ،S التكلفة الدتوسطة للمدى الطويل. الربح الأقصى ىوP1RST   ىو أكبر من ربح الددى

 القصتَ. بتحقيق نتائج ايجابية في الددى القصتَ يدكن للمحتكر البقاء في السوق. 
التكلفة  تكون Q1السابق يصف حالة حيث يحقق المحتكر "اقتصاديات الحجم" لأنو مع إنتاج يساوي البيان 

من الدنحتٌ  Mالدتوسطة للمدى الطويل متناقصة. يدكن أن نتصور احتكار يعمل بحجمو الدثالي، بمعتٌ في النقطة 
CMLالتًاتيب. بصيغة أخرى،  ، يكفي أن يدور الطلب وذلك من خلال ارتفاعو، حول نقطة الأصل في محور

يجب أن يكون حجم السوق أكبر. يدكن، وبطريقة تفكتَ مداثلة، تصور محتكر يعمل في "لااقتصاديات الحجم" 
 . Mعلى يدتُ النقطة 

إن المحافظة على الاحتكار في الددى الطويل يتعلق بدرجة ثانية بإمكانية أو عدم إمكانية دخول منافستُ. إذا كان 
واجز، المحتكر يدكن أن يبقى في السوق. في الواقع استمرار الوضعية الاحتكارية في الددى الطويل الدخول عليو ح

 تتعلق في نفس الوقت بوجود أرباح صافية وحواجز على دخول مؤسسات أخرى. 
  :مثال عددي 

ذه الدؤسسة مبينة ، بالإضافة إلى دالة طلب السوق الدوجهة لذQلتكن دالة التكلفة لدؤسسة احتكارية تنتج السلعة 
 في الجدول التالي:

6 5 4 3 2 1 0 Q 
37.5 28.5 23 19 16 10 0 CT 

7 7.5 8 8.5 9 9.5 10 P 

 : ربح المحتكر في المدى الطويلالبيان
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 ؛RT  ،Rm ،Cmأحسب كل من:  -
 أوجد كمية وسعر توازن المحتكر؛ -
 أحسب قيمة الربح. -
 :الحل 

 :RT  ،Rm ،Cmحساب كل من: 
6 5 4 3 2 1 0 Q 

37.5 28.5 23 19 16 10 0 CT 
7 .57 8 8.5 9 9.5 10 P 

42 37.5 32 25.5 18 9.5 0          

4.5 5.5 6.5 7.5 8.5 9.5 -            
9 5.5 4 3 6 10 -            

 إيجاد كمية وسعر توازن المحتكر: -
        و           عند القيم:        من الجدول يتحقق شرط التوازن  

 قيمة الربح: -
  من الجدول لدينا:

                      
 


